Nitra: odbyła się sesja Ruchu „Europa Christi”

„Powrócić do Chrystusa, źródła wszelkiej nadziei”, to temat sesji naukowej, która odbyła się 26 września br. w Nitrze na Słowacji w ramach III Międzynarodowego Kongresu Ruchu „Europa Christi” pt. „Europa dwóch płuc – Europa Ewangelii, prawdy i pokoju”. Głównym organizatorem sesji był Ruch „Europa Christi” z ks. inf. Ireneuszem Skubisiem, założycielem i moderatorem Ruchu „Europa Christi”.

W sesji wzięli udział m. in. kapłani i przedstawiciele konferencji biskupów z Ukrainy, Czech, Słowacji oraz członkowie Ruchu „Europa Christi” z Polski, przedstawiciele świata nauki m. in. z Uniwersytetu w Ružomberoku, w Lublinie i Ołomuńcu. 

Sesja odbyła się w Wyższym Seminarium Duchownym św. Gorazda w Nitrze. Rozpoczęła się ona modlitwą „Ojcze nasz”, którą w języku starosłowiańskim wykonała schola seminarium w Nitrze. 

Rozpoczynając sesję bp Viliam Judák – biskup diecezji Nitra przypomniał, że „Europa została zbudowana na trzech wzgórzach: Akropolu, Kapitolu i Golgocie”. – Chrześcijaństwo zapoczątkowało proces integrujący Europę. Przyniosło rozumienie wolności ludzkiej i sprawiedliwości. Święci Cyryl i Metody umocnili duchowe i etyczne podstawy Europy – mówił bp Judák.

Natomiast ks. inf. Ireneusz Skubiś, założyciel i moderator Ruchu „Europa Christi”  zauważył, że „przeżywamy wieczór Europy, która zatraca swoją tożsamość. Jest to tożsamość z Ewangelią w tle”. – Wielka myśl stworzyła kulturę europejską opartą na Ewangelii i nauczaniu Jezusa Chrystusa zmartwychwstałego. W kulturę europejską został wpisany krzyż Chrystusa – przypomniał ks. Skubiś. 

Moderator Ruchu „Europa Christi” wskazał na kryzys europejski, który był uderzeniem w integralność kultury europejskiej i przypomniał, że „pierwszy kryzys to wielka reformacja, rewolucja Lutra”.  –  Potem przyszła wielka rewolucja francuska. Toksyny rewolucji francuskiej są obecne do dzisiaj. A następnie była rewolucja październikowa z szaleńczą ideologią, która przyniosła śmierć tak wielu istnień ludzkich – mówił ks. Skubiś.

–  Dzisiaj do głosu dochodzi straszny ateizm, ateizacja kultury, wyrzucenie Boga ze świadomości Europejczyków. Dzisiejsze niektóre media narzucają ideologię genderowską, zupełnie sprzeczną z Objawieniem chrześcijańskim. Ta ideologia jest naznaczona wrogością wobec prawa naturalnego, wprowadza nowy system wartości i obala w sposób rewolucyjny dotychczasowy sposób myślenia w Europie –  kontynuował ks. Skubiś i zaapelował: „ My, Słowianie mamy do spełnienia wielką misję wobec Europy. Dzisiaj Polska i Słowiańszczyzna powinny stać się Mesjaszem Europy. Polska i Słowacja są jeszcze w stanie pokazać współczesnej Europie, że Bóg jest, że jest Chrystus, pokazać chrześcijańską kulturę i tożsamość”. 

–  Kiedy przeżywamy wojnę cywilizacyjną, to dzisiaj najważniejsze jest umocnienie wiary Europejczyków – dodał ks. Skubiś. 

List do uczestników sesji w Nitrze przesłał abp Stanisław Gądecki, przewodniczący Konferencji Episkopatu Polski i wiceprzewodniczący Rady Konferencji Episkopatów Europy (CCEE), w którym napisał m. in.: „Dziś Europa – dawniej Christianitas – cierpiąca na duchową amnezję, w której jasno określone i sprawdzone przez wieki wartości, których źródłem jest Ewangelia Jezusa Chrystusa zamienia się na enigmatyczne ‘wartości europejskie’, burzy się kościoły, a w najlepszym wypadku zamienia się je w centra handlowe, próbuje się wyprzeć z przestrzeni publicznej religię, zastępując ją zideologizowanym pseudowyznaniem o charakterze totalitarnym, jakim jest tzw. neutralność światopoglądowa, potrzebuje świadków prawdy, czyli świadków historii, ich odważnego i donośnego głosu”.  

„Mam nadzieję, że słowa, które tu padną, będą dla nas umocnieniem, a dla znajdującej się w kryzysie Europy – którą papież Franciszek określił mianem „bezpłodnej i bezsilnej staruszki – drogowskazem ku Chrystusowi, który potrafi wskrzesić to, co umarło i uratować to co zdaje się konać” – napisał abp Gądecki.

Pierwszy z prelegentów  abp Jan Graubner arcybiskup ołomuniecki i metropolita morawski mówiąc o „misji świętych Cyryla i Metodego, która jest wyzwaniem dla współczesnego kryzysu wiary – wyzwaniem dla nowej ewangelizacji Europy” przypomniał, że święci Cyryl i Metody „żyli wprawdzie dawno, w IX wieku, a mimo to pozostają i dzisiaj w centrum naszej uwagi. Bracia z Salonik przyszli do naszych przodków jako misjonarze. Święci bracia Cyryl i Metody wykorzystali nowe formy ewangelizacji i dopiero ich misja się powiodła”. 

–  Bracia z Salonik przyszli do ludzi o innej kulturze i języku. Znakomicie ich poznali, wraz z ich językiem i kulturą. Odważnie stworzyli genialne dzieło nowego, słowiańskiego pisma. Potrafili zyskać nawet akceptację papieża dla języka starosłowiańskiego jako języka liturgii, obok języka hebrajskiego, greckiego i łaciny – mówił abp Graubner. 

–  Europa jest dzisiaj w sytuacji, która jest trochę podobna do tej z czasów Cyryla i Metodego. W wielu miejscach wprawdzie stoją kościoły, ale Ewangelia jest już dla większości ludzi obca, nie żyją oni według Ewangelii – kontynuował arcybiskup ołomuniecki i metropolita morawski i dodał: „Europa koniecznie potrzebuje ewangelizacji. Ta nowa ewangelizacja musi być nowa swym entuzjazmem. Dzisiaj w Europie jest jakaś eutanazja ducha. Tymczasem Europa potrzebuje chrześcijańskiej kultury”. 

Następnie bp Viliam Judák przybliżył temat: „Biskupstwo nitrzańskie w tradycji cyrylometodiańskiej i myśl kard. Jana Chryzostoma Korca”. Bp Judák zapoznał uczestników sesji  z sytuacją polityczną na ziemiach, do których dotarli święci Cyryl i Metody. Biskup przypomniał, że ślady tej misji znajdujemy w różnego rodzaju ikonografii i dziełach sztuki. 

–  Kard. Jan Chryzostom Korec widział w misji świętych Cyryla i Metodego wielką siłę duchową dla dzisiejszego Kościoła i Europy. Docenił to św. Jan Paweł II zapraszając kard. Korca do wygłoszenia rekolekcji w Watykanie w 1998 r. Rekolekcje te wygłosił jako „świadek Kościoła katakumb XX wieku” – mówił bp Judák. 

Dr Pavol Mačala ze Stowarzyszenia Naukowego Personalizmu w Lublinie i Ružomberok omówił temat „prawdy w misji świętych Cyryla i Metodego”. Prelegent przypomniał o aktualności przesłania świętych Cyryla i Metodego dla współczesnej Europy. Zauważył, że w ich przesłaniu znajdujemy odpowiedź na braki współczesnej Europy. Wśród tych braków wykładowca wymienił brak prawdy obiektywnej. – Trzeba dzisiaj odkryć chrześcijańską koncepcję człowieka stworzonego na obraz Boga – mówił dr Mačala i przypomniał również, że po śmierci św. Cyryla lud wołał „santo subito”. – Podobnie się wydarzyło podczas pogrzebu św. Jana Pawła II – zaznaczył dr Pavol Mačala i wskazując na wielka rolę Nitry w dziejach chrześcijaństwa przypomniał, że św. Jan Paweł II nazwał Nitrę „Betlejem chrześcijaństwa na Słowacji”. 

Natomiast główne tezy referatu abp. Andrzeja Dzięgi, metropolita szczecińsko-kamieńskiego przedstawił ks. dr hab. Mirosław Sitarz z KUL w Lublinie.  Zdaniem abp. Dzięgi adhortacja „Ecclesia in Europa” św. Jana Pawła II „to gotowy program duszpasterski”. 

Arcybiskup wskazał również m.in. na fenomen kultury cyrylometodiańskiej, który zaowocował w cywilizacji i spuściźnie duchowej Europy. 

Podczas sesji swoim świadectwem podzielił się również O. Ashenafi Jonas Abebe, IMC z Etiopii podkreślając jak ważne jest przesłanie chrześcijańskie w temacie małżeństwa i rodziny. Zaproponował również, aby mówić nie tylko o „Europa Christi”, ale także o „Mundus Christi”, bo z przesłaniem Ewangelii idziemy na cały świat. 

Ks. inf. Ireneusz Skubiś z rąk bp. Viliam Judák  otrzymał medal upamiętniający 1150 rocznicę śmierci św. Cyryla i postać kard. Jan Chryzosotoma Korca. – Dzisiejsza Europa jest w Nitrze. Europa musi przypomnieć sobie o krzyżu i zmartwychwstaniu Chrystusa – powiedział ks. Skubiś odbierając medal. 

Sesja zakończyła się Mszą św. koncelebrowaną w katedrze św. Emerama, której przewodniczył abp Jan Graubner. Homilię wygłosił bp Marian Buczek, senior diecezji Charkowsko-Zaporoskiej na Ukrainie. 


W homilii bp Buczek przypomniał, że „zawsze w historii, gdy ludzkość odrzucała Prawo Boże, ponosiła tragiczne konsekwencje swojej pychy” i wskazał, że „trzeba głosić Ewangelię w porę i nie w porę, wykazując błąd z całą miłością. Takie zadanie ma nasz Ruch Europa Christi”. 

Odnosząc się do dzisiejszej Europy bp Buczek wskazał na niebiezpieczeństwa jakie niesie ze sobą ideologia gender, która „powoduje to, że młodzi opanowani tą obłędną propagandą zmieniają swoja świadomość i mentalność. Zabija ona instynkt natury, a konsekwencją tego jest niechęć do naturalnego małżeństwa i brak dzieci”. 

–  Europa zbudowana jest na tradycji judeochrześcijańskiej oraz na wartościach, które z niej wypływają. Wśród nich jest prawo rzymskie, filozofia grecka oraz wiara w jedynego Boga Stwórcę – mówił biskup z Ukrainy i przypomniał, że założyciele Unii Europejskiej to byli praktykujący katolicy i chrześcijanie. 

–  Obecni polityczni przywódcy Europy to pokolenie 1968 roku lub ich uczniowie, które nie wie na czym stoi, brak im trwałych fundamentów. Zapomnieli, że Krzyż jest symbolem Europy, On ją wyróżnia i nadaje podwaliny jej istnienia – kontynuował bp senior diecezji charkowsko-zaporoskiej i dodał: „Europa powinna być Ojczyzną Ojczyzn, w której prawo istnienia mają wszystkie narody. Ma to być jedność w wielości kultur, języka i religii”. 

Bp Buczek przypomniał również o konieczności głoszenia cywilizacji życia, o obecności chrześcijan m. in. w mediach społecznościowych, gdzie mają wpływać na wybór wartości oraz urabiać opinie w społeczeństwie.

Na zakończenie Mszy św. odbyła się  adoracja Najświętszego Sakramentu oraz modlitwa za Europę i rodziny. Tekst modlitwy przygotował bp Viliam Judák. 

Inspiracją do powołania Ruchu „Europa Christi” (Europa Chrystusa) była konferencja na temat stanu i współczesnych wyzwań dotyczących Starego Kontynentu, która odbyła się w 2016 r. w redakcji tygodnika katolickiego „Niedziela” w Częstochowie. Ruch zorganizował już trzy Międzynarodowe Kongresy „Europa Christi” oraz spotkania m. in. w Ołomuńcu, Velehradzie, Brukseli, Wilnie. Kolejna sesja Ruchu „Europa Christi” odbędzie się m. in. we Lwowie, w dniach 18-20 listopada br. oraz wcześniej w Lublinie (16-17 października), Warszawie (22 października) i we Wrocławiu (11 listopada)

Ks. Mariusz Frukacz

